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En el Salón de Actos del Excmo. Ayuntamiento de Jaén a las once horas del 

día trece de junio de dos mil quince, en cumplimiento de lo establecido en 

el art.195 de la Ley Orgánica 5/1985 de 10 de junio y 37 del Reglamento de 

Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales 

y a los efectos de celebrar sesión constitutiva del Ayuntamiento, se reúnen 

los siguientes Concejales electos: D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª SALUD 

ANGUITA VERÓN, Dª MARÍA ISABEL AZAÑÓN RUBIO, D. ANDRÉS BÓDALO 

PASTRANA, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª ROSA MARÍA CÁRDENAS 

ORTIZ, Dª MARÍA REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MIGUEL CONTRERAS LÓPEZ, Dª 

MATILDE CRUZ CARRASCO, D. FRANCISCO JOSÉ ESTEPA VÍLCHEZ, D. JOSÉ ENRIQUE 

FERNÁNDEZ DE MOYA ROMERO, D. MANUEL ÁNGEL FERNÁNDEZ PALOMINO, Dª 

MARÍA DE LOS MERCEDES GÁMEZ GARCÍA, D. MANUEL FRANCISCO HERAS 

RODRÍGUEZ, D. JUAN JOSÉ JÓDAR VALDERRAMA, D. RAFAEL LATORRE RAMIRO, Dª 

MARÍA ISABEL LORITE MARTÍNEZ, D. FRANCISCO JAVIER MÁRQUEZ SÁNCHEZ, D. 

IVÁN TOMÁS MARTÍNEZ DÍAZ, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª FRANCISCA MOLINA 

NAVARRETE, D. MANUEL MONTEJO LÓPEZ, Dª ROSARIO MORALES DE COCA, Dª 

MARÍA DOLORES NIETO NIETO, D. JUAN CARLOS RUIZ TORRES, D. VÍCTOR MANUEL 

SANTIAGO PÉREZ y Dª MARÍA DEL MAR SHAW MORCILLO.  

 

Los concejales asistentes que arriba se expresan, constituyen la 

mayoría absoluta de los Concejales electos, y concurren al objeto de 

celebrar sesión pública de constitución del nuevo Ayuntamiento conforme a 

lo dispuesto en el artículo 195 y siguientes de la Ley Orgánica 5/1985, de 

19 de Junio y artículo 37 del Reglamento de Organización, Funcionamiento 

y Régimen Jurídico de las Entidades Locales. 
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Declarada abierta la sesión, se procede a constituir la Mesa de Edad, 

integrada por los elegidos de mayor y menor edad presentes en el acto, y 

de la que será Secretario quien lo es de la Corporación, según dispone el 

artículo 195.2 de la Ley 195 y siguientes de la Ley Orgánica 5/1985, de 19 

de Junio quedando constituida la Mesa de Edad como Presidente, Dª MARÍA 

ISABEL LORITE MARTÍNEZ, Concejal asistente de mayor edad como Presidente 

y D. MANUEL FRANCISCO HERAS RODRÍGUEZ, concejal de menor edad. 

 

Seguidamente, el Secretario da lectura a las disposiciones aplicables 

a la constitución de los nuevos Ayuntamientos, entre ellas las contenidas en 

el artículo 195 de la Ley Orgánica 5/1985, de 19 de Junio. 

 

Se procede por los miembros de la Mesa de Edad a la comprobación 

de las credenciales presentadas. 

 

Encontradas conformes dichas credenciales, el Sr. Secretario invita a 

los Concejales electos a que expongan en este acto si les afecta alguna de 

las causa de incompatibilidad sobrevenida con posterioridad a su 

proclamación, después de lo cual y resultando que ninguno de los reunidos 

viene afectado por causa alguna de incompatibilidad sobrevenida, y 

habiendo formulado todos y cada una de ellas las declaraciones de causas 

de posibles incompatibilidades y actividades y bienes patrimoniales 

previstas en el artículo 75 de la Ley de Bases de Régimen Local, arts. 30 y 

siguientes del ROF. 

 

Se procede acto seguido al llamamiento de los concejales electos al 

objeto de prestar juramento o promesa ante la mesa de Edad, con arreglo a 

la fórmula legalmente establecida (RD 707/ de 5 de Abril de 1979 en 

relación con el art. 108 de la LOREG, procediendo a prestar 

juramente/promesa de cumplir fielmente las obligaciones del cargo con 

letaltad al Rey y de guardar y hacer guardar la constitución como norma 

fundamental del Estado, haciéndolo ante todos los presentes con el 

siguiente orden: D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª SALUD ANGUITA VERÓN, Dª 

MARÍA ISABEL AZAÑÓN RUBIO, D. ANDRÉS BÓDALO PASTRANA, D. MANUEL 

SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª ROSA MARÍA CÁRDENAS ORTIZ, Dª MARÍA REYES 

CHAMORRO BARRANCO, D. MIGUEL CONTRERAS LÓPEZ, Dª MATILDE CRUZ 

CARRASCO, D. FRANCISCO JOSÉ ESTEPA VÍLCHEZ, D. JOSÉ ENRIQUE FERNÁNDEZ DE 

MOYA ROMERO, D. MANUEL ÁNGEL FERNÁNDEZ PALOMINO, Dª MARÍA DE LOS 

MERCEDES GÁMEZ GARCÍA, D. JUAN JOSÉ JÓDAR VALDERRAMA, D. RAFAEL 

LATORRE RAMIRO, D. FRANCISCO JAVIER MÁRQUEZ SÁNCHEZ, D. IVÁN TOMÁS 

MARTÍNEZ DÍAZ, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª FRANCISCA MOLINA NAVARRETE, D. 

MANUEL MONTEJO LÓPEZ, Dª ROSARIO MORALES DE COCA, Dª MARÍA DOLORES 
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NIETO NIETO, D. JUAN CARLOS RUIZ TORRES, D. VÍCTOR MANUEL SANTIAGO PÉREZ 

y Dª MARÍA DEL MAR SHAW MORCILLO. 

 

Al finalizar la prestación de juramento o promesa de cada uno de 

ellos, , , , Dª MARÍA ISABEL LORITE MARTÍNEZ les hace entrega de los distintivos, 

por último presta juramento el miembro de la mesa de menor edad, 

imponiéndole la Sra. Presidenta de la Mesa los distintivos referidos, 

pasando este a presidir y tomando juramento a la Sra. Presidenta de la 

Mesa de Edad, imponiéndole asimismo los distintivos. Acto seguido, una vez 

comprobada que ha concurrido la mayoría absoluta de los concejales, la 

Sra. Presidenta de la Mesa declara constituida la Corporación. 

 

 Acto seguido, el Sr. Secretario, de orden de la Mesa de Edad, da 

lectura a las normas reguladoras de la elección del Alcalde, contenidas en 

el artículo 196 de la ley Orgánica 5/1985, de 19 de Junio. 

 

Habiéndosele facilitado previamente a los Sres. Concejales una 

papeleta correspondiente a cada uno de los candidatos y una papeleta en 

blanco, se procede a la elección, mediante votación secreta o, en su caso, 

proclamación de Alcalde, manifestando el Sr. Secretario que cada uno de 

los Concejales deberá depositar una única papeleta en la urna, indicando 

que pueden ser candidatos quienes encabezan cada una de las tres 

candidaturas que han obtenido representación municipal, a saber, D. JOSÉ 

ENRIQUE FERNÁNDEZ DE MOYA ROMERO, por el PP; D. MIGUEL ÁNGEL FERNÁNDEZ 

PALOMINO, por el PSOE; Dª SALUD ANGUITA VERÓN, por C`s; y D. MANUEL 

MONTEJO LÓPEZ por JeC. 

 

 Realizado el escrutinio se obtiene el siguiente resultado: 

 

····    D.D.D.D.    JJJJOSÉ OSÉ OSÉ OSÉ EEEENRIQUE NRIQUE NRIQUE NRIQUE FFFFERNÁNDEZ DE ERNÁNDEZ DE ERNÁNDEZ DE ERNÁNDEZ DE MMMMOYAOYAOYAOYA    RRRROMEROOMEROOMEROOMERO,,,,    11112222    votosvotosvotosvotos....    

    

····    DDDD....    MMMMIGUEL IGUEL IGUEL IGUEL ÁÁÁÁNGEL NGEL NGEL NGEL FFFFERNÁNDEZ ERNÁNDEZ ERNÁNDEZ ERNÁNDEZ PPPPALOMINOALOMINOALOMINOALOMINO,,,,    9999    votosvotosvotosvotos.... 

    

···· DDDD,,,,    MMMMANUEL ANUEL ANUEL ANUEL MMMMONTEJO ONTEJO ONTEJO ONTEJO LLLLÓPEZÓPEZÓPEZÓPEZ,,,,    3333    votosvotosvotosvotos....    

    

····    YYYY    3333 abstenciones. abstenciones. abstenciones. abstenciones.    

    

    A la vista del resultado obtenido en la votación,    la Sra. Presidenta de 

la Mesa manifiesta que queda elegido Alcalde, por mayoría, D. JOSÉ ENRIQUE 

FERNÁNDEZ DE MOYA ROMERO. 

 

Seguidamente D. JOSÉ ENRIQUE FERNÁNDEZ DE MOYA ROMERO jura 

cumplir fielmente las obligaciones del cargo de Alcalde con lealtad al Rey y 
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de guardar y hacer guardar la Constitución como norma fundamental del 

Estado y el Estatuto de Autonomía de Andalucía, con entrega por Dª MARÍA 

ISABEL LORITE MARTÍNEZ, Presidenta de la Mesa de Edad, del distintivo de 

Alcalde – venera y bastón de mando– . 

 

 D. JOSÉ ENRIQUE FERNÁNDEZ DE MOYA ROMERO saluda a los Corporativos 

Y pasa a ocupar la Presidencia de esta Corporación, al propio tiempo se 

disuelve la Mesa de Edad, ocupando los Concejales componentes de la 

misma sus escaños, el Sr. Alcalde concede la palabra al representante de la 

Agrupación de Electores Jaén en Común, D. MANUEL MONTEJO LÓPEZ que 

manifiesta lo siguiente: 

 

 “ Alcalde, compañeros y compañeras de la corporación, vecinos y 

vecinas que nos acompañan y que nos siguen a través de la RTV municipal, 

autoridades, señor Secretario, amigos y amigas. Buenos días a todos y a 

todas. 

 

En primer lugar, en nombre de mis compañeros y compañeras, quiero 

expresar mi enhorabuena a todos los concejales electos que conforman 

esta nueva Corporación y a todas las formaciones políticas que han 

obtenido representación en el Ayuntamiento de Jaén. Quiero desearles 

suerte, cada uno en el lugar que nos ha tocado desempeñar, pues sin duda 

es un honor y una gran responsabilidad el haber sido elegidos 

representantes públicos de este Municipio. También, quiero agradecer su 

apoyo a los 5.700 jiennenses que el 24 de mayo depositaron en la urna 

nuestra papeleta. 

 

Hoy comienza una nueva etapa en este Ayuntamiento, en la que el 

protagonismo ha de ser el de los vecinos y vecinas de Jaén. Un tiempo para 

la política con mayúsculas, donde se abran las puertas de esta institución 

para ver y escuchar las necesidades de aquellos a los que representamos. 

La actividad pública no puede hacernos perder de vista las dramáticas 

condiciones de vida de muchos sectores de la población de Jaén. No hay 

regeneración y democratización posibles si no hay un cambio de rumbo de 

las políticas municipales hacia la atención prioritaria de las necesidades más 

básicas de los vecinos. No se acaba con el despotismo y la politiquería sólo 

implementando procedimientos de transparencia si antes no se cambian las 

políticas que favorecen esta forma de actuar. Lo que estamos viendo en 

estos días previos a la constitución de la nueva corporación municipal son 

un ejemplo evidente de ello. No podemos olvidar que durante estos días de 

reuniones y conversaciones entre los grupos políticos, en nada ha cambiado 

la vida de los más de 12.000 parados de la ciudad, de los que se enfrentan 

a un desahucio, de las muchas familias que tienen grandes dificultades para 
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cubrir sus necesidades más básicas de luz, agua, gas y alimentación, de los 

pequeñas empresas condenadas a la desaparición ni de los que habitan en 

los barrios más abandonados. Enfrentar esta realidad debe ser la prioridad 

para todos los que ocupamos estos sillones y esto no se puede hacer 

ahondando en las políticas y el modelo que hemos sufrido hasta ahora. 

 

El grupo municipal de Jaén en Común apuesta por un nuevo modelo 

de ciudad. Vamos a trabajar para cambiar la actual situación de Jaén, para 

conseguir un ciudad más equilibrada y justa, con derechos básicos 

asegurados para todas las personas, respetuosa con su patrimonio y su 

entorno natural.  

 

Nuestra labor, contando con la máxima participación e implicación 

ciudadana, tendrá como objetivos paliar la pobreza, facilitar condiciones de 

vida digna a los vecinos, mejorar los servicios públicos, defender el 

patrimonio común y abrir las puertas del Ayuntamiento a la ciudadanía, 

convirtiéndolo en un instrumento útil, próximo y eficaz para la ciudad. 

Creemos en Jaén y sus potencialidades, en sus recursos y en su gente, y no 

vamos a resignarnos ante esta realidad que hoy estamos viviendo. 

 

La resignación es el adormecimiento de nuestra gente. Entre sus 

causas, destaca la influencia de un discurso único que nos dice que no hay 

más verdad que la competitividad, el crecimiento sin límite y la austeridad 

entendida como recortes a los servicios más necesarios. El poder de estas 

afirmaciones no puede ser contestado porque todo ese enjambre es lo que 

produce “ el bienestar moderno, el progreso y la recuperación", aunque ese 

bienestar y esa recuperación de los que se hablan no llegue a todos. La 

resignación es creer el discurso aunque no todos lo veamos, de forma que 

parezca que no hay alternativa. Nada cambiará. 

 

Pero sí hay otro camino. El camino de una auténtica rebeldía 

entendida como posicionarse con otros valores a los propuestos, haciéndole 

frente a la realidad. Valores que deben ser mantenidos y pasados de 

generación en generación, como la igualdad entre cada hombre y cada 

mujer y la justicia, lo sencillo de dar a cada uno lo suyo, sin distinciones.   

 

También la austeridad, en el sentido mediterráneo. No hablo de vivir 

en la miseria sino de vivir dignamente. La mejor manera de vivir es poder 

relacionarnos con otros en el plano de igualdad, sintiéndonos libres. Esta 

austeridad de la que hablo es la sobriedad. 

 

La austeridad no es un instrumento económico para superar las 

dificultades de las cuentas públicas, pensada para volver a las mismas 
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políticas que nos han llevado al fracaso. Para nosotros, al contrario, la 

austeridad es rigor, eficiencia, seriedad y también justicia, es decir, lo 

opuesto a lo que hemos conocido y sufrido hasta ahora, que solo ha sido el 

derroche de unos pocos y la miseria de muchos. Un modo de vida 

equilibrado, equitativo y digno para todos y todas. 

 

Al igual que Miguel Hernández se preguntaba "quién levantó, quién 

amamantó y de quién eran los olivos de nuestra tierra", hoy hemos de 

preguntarnos quién construyó, quién sostuvo y a quién le pertenece esta 

ciudad, para así poder responder a las preguntas de quién y cómo hemos de 

reconstruirla. Y no hay otro camino que hacerlo sobre los valores propios 

de nuestra gente, de sus calles y de sus barrios. El intento de un modelo de 

ciudad supuestamente moderna y de progreso que destroza a sus 

habitantes para repartir beneficios entre los saqueadores de lo común no 

era igualitario ni justo; ahora ya no es creíble porque este modelo ha 

fracasado. 

 

Tenemos una responsabilidad: construir la ciudad que merecen 

nuestros vecinos, la que merecen las generaciones futuras. Y que esa 

ciudad albergue una sociedad digna, equilibrada y justa. El esfuerzo de este 

grupo municipal va a estar guiado por este objetivo, para conseguir que, 

como decía el poeta de Orihuela, "Jaén se levante brava sobre sus piedras 

lunares". 

 

Muchas gracias” . 

 

Acto seguido concede la palabra a la Sra. Dª SALUD ANGUITA VERÓN 

(C`s): 

 

 “ Bien, pues buenas tardes a todos. Gracias Sr. Alcalde, compañeros 

y enhorabuena a todos. A todas las autoridades. Dar las gracias a todos los 

jiennenses que han hecho que estemos nosotros hoy aquí representando el 

cambio, el cambio político. Yo no traigo un discurso como mi compañero Sr. 

Montejo al uso, yo voy a contarles como todavía no hace un año, cuando 

personas de diferentes ámbitos de la sociedad civil, pues decidimos que, 

ante la situación que se estaba desarrollando no solo en Jaén sino en toda 

España, la corrupción, la poca transparencia, la dejadez por parte de 

nuestros políticos, como no pocas familias se estaban viendo continuamente 

en la calle, decidimos que era el momento de dar un paso al frente. 

 

Ninguno hemos vivido de la política, ninguno hemos estado antes en 

política, pero creemos que desde diferentes ámbitos de la vida profesional 

si podíamos aportar nuestro granito de arena a este cambio político y este 
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cambio político está representando para nosotros y para muchos en 

Ciudadanos. Es una opción nueva, que tiene un gran proyecto en común de 

regeneración, de regeneración de la España que hoy en día estamos 

viviendo. Un cambio que empezó con las autonómicas y se está haciendo 

real tras el 24 M. Un cambio, que como bien decíamos había llegado la hora 

del fin de bipartidismo, donde todas las fuerzas debían sentarse y dialogar 

y donde el diálogo y el consenso fuera a partir de ahora nuestra forma de 

hacer política. 

 

Creo que hoy aquí es un ejemplo de ello, donde estamos 

representados cuatro formas de hacer política, pero con un objetivo en 

común, la de sacar a Jaén de la situación en la que se encuentra de ayudar a 

todas esas familias que no pueden pagar luz, agua, fomentar el pequeño 

comercio, traer inversiones a Jaén, que una cosa no está reñida con la otra, 

que Jaén sienta el progreso y se sienta en el lugar que merece. 

 

Les pide a todos mis compañeros que nos dejemos ya de las viejas 

guerras, luchas, de azules, rojos y del tu más. Que cuando el jiennense nos 

vea por la calle le de alegría, que no les de vergüenza de estar en un 

Ayuntamiento y que no están haciendo nada. Van a ser una oposición, pero 

una oposición constructiva y espera de sus compañeros lo mismo, que 

cualquiera propuesta que sea buena va a contar con el apoyo de 

Ciudadanos, que ninguno somos enemigos, somos compañeros por un 

proyecto en común, que a partir de ahora, cualquier grupo cuenta con el 

apoyo de ciudadanos, para cualquier proyecto, si es bueno saldrá adelante. 

 

Termina dando las gracias a mis dos compañeros, mis dos 

escuderos…., que hemos andado un largo camino para llegar hasta aquí: a 

Vicente Castillo, a nuestro delegado Antonio Sutil que nos ha aguantado 

muchas veces, a la familia. Y darle la enhorabuena a mi marido, el gran 

sufridor de la campaña, que ha sido una persona que han querido 

desprestigiar muchísimo, y desde aquí le quiero dar las gracias”  

 

 A continuación por el Partido Socialista interviene el Sr. FERNÁNDEZ 

PALOMINO: 

 

“ BUENOS DÍAS A TODA LA CIUDADANÍA DE JAÉN. 

 

No es fácil hablar desde la emoción y la responsabilidad que entraña 

una ocasión como ésta. 

 

Porque si ya es grande la ilusión y el inmenso honor de trabajar por 

la ciudad de tu vida, puedo asegurarles que es aun mucho mayor el 
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sentimiento, y la convicción, de inmensa responsabilidad con tanta gente 

que mira hacia el ayuntamiento de Jaén buscando una solución para sus 

problemas, buscando una alternativa ante la dificultad, buscando una 

referencia y un apoyo sólido ante el drama, o ante la ansiedad que genera 

un día a día difícil, marcado en demasiadas ocasiones por el lastre del 

desempleo, la amenaza de la pobreza, o la cercanía del desahucio o la 

exclusión social. 

 

Y es cierto que nuestro Consistorio atraviesa una situación 

extremadamente complicada que es preciso atenuar para hacerlo más 

eficiente y útil; pero fuera de los muros de este edificio se acentúan 

problemas con rostro y nombre de persona, problemas que ahogan y que 

destrozan vidas, que precisan de soluciones urgentes, mucho más urgentes 

si cabe, y que precisan de todo el esfuerzo, la imaginación o el talento de 

los servidores públicos a quienes la ciudadanía nos transforma hoy en 

concejales y concejalas de Jaén. 

 

Por eso estamos obligados a asumir que este día de constitución del 

nuevo ayuntamiento ha de transformarse en el primero de los días del Jaén 

de las oportunidades. 

 

El primer reto de este Pleno debe ser transformar en efectivamente 

crucial para la ciudad este día 13 de junio de 2.015; y hacer de él el punto 

de arranque para iniciar un tiempo nuevo, un día en que los vecinos y 

vecinas de Jaén perciban que este ayuntamiento se transforma en lo que 

debe ser: un solucionador de problemas de la gente, desde una nueva forma 

de hacer política, la forma de hacer política que precisamente nos ha 

mandatado la ciudadanía de Jaén, una política que se llame diálogo, que se 

llame consenso, una política que se llame participación ciudadana; una 

política que nazca desde la transparencia, desde el necesario respeto 

democrático entre los responsables públicos, desde la real lealtad 

institucional, y también desde el empuje, la valentía, o la igualdad de 

oportunidades. 

 

Jaén es una ciudad única, como únicas son sus gentes; una ciudad 

amable pero dolida; una ciudad tranquila, pero aturdida. Y la ciudadanía, en 

la inmensa mayoría humilde, y capaz y trabajadora, y con ganas de recibir 

un empujón para emprender aventuras apasionantes,  precisa de un 

ayuntamiento que sea capaz de aprovechar las inmensas oportunidades que 

se encuentran a nuestro alcance, lo mismo que precisa una mirada especial 

desde todas las administraciones públicas. estamos convencidos que una 

apuesta firme y sin arrogancia que sea capaz de reunir esa doble 

responsabilidad, la interna y la que tiene que venir de fuera, puede hacer 
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que salte esa chispa necesaria para que esta ciudad empiece a dar solución 

a las necesidades de sus gentes. 

 

Construir ciudad, cuidarla, crear las condiciones para generar empleo 

y riqueza, hacer la mejor ciudad para las personas... el reto, en fin, en el 

que se embarca y que asumen desde su responsabilidad los concejales y 

concejalas del Partido Socialista, agradecidos a los miles de votantes que el 

pasado día 24 de mayo nos dieron una confianza que tiene que ser 

respondida día a día, segundo a segundo, con el esfuerzo y la convicción de 

que no podemos cejar en el empeño mientras haya una sola persona en la 

ciudad que necesite el abrazo comprometido de su ayuntamiento. 

 

La hoja de ruta del apasionante camino que hoy iniciamos es el de 

una oposición absolutamente responsable, que va a trabajar siempre para lo 

que considemos puede ser lo mejor para esta ciudad y sus gentes; con un 

compromiso que hemos repetido en muchas ocasiones. Vamos a ser la voz 

de la calle, ni podemos ni queremos otro papel. Porque esa es la base de la 

política local en la que creemos y que nos apasiona. Ser concejales y 

concejalas de calle, escuchando, dialogando, reclamando soluciones y 

buscando salidas a los problemas, y hacerlo sin buscar la más mínima 

confrontación gratuíta, porque la confrontación no genera soluciones, ni 

crea empleo, ni aporta otra cosa que frustración y desconfianza, 

destrucción de la autoestima colectiva, y, en fin, la huída de las 

oprtunidades. 

 

Ese es nuestro compromiso; pelear por una ciudad con suficientes 

oportunidades para tod@s; una ciudad en la que que la gente pueda 

esquivar el desastre, que pueda saltar y aferrarse a una oportunidad de 

vida, y hacerlo aquí, en JAÉN, su ciudad, en la ciudad de sus padres, y en la 

de sus hijos, hacerlo aquí, donde quieren vivir y donde tienen derecho a 

respirar, a trabajar, a ganarse la vida, a luchar por su familia y por sus 

seres queridos.  

 

Esta es nuestro compromiso y nuestra fé , y esto es lo que vamos a 

dar los concejales y concejalas del Partido Socialista. Desde hoy, y durante 

los cuatro años que tenemos por delante, que serán, estoy convencido, muy 

difíciles, pero también, de eso estoy seguro, plenos de la fascinación que 

nos aporta el contacto y el diálogo con la inigualable gente de Jaén. Muchas 

gracias, y buen trabajo” . 

 

Por último toma la palabra el Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente para 

expresar lo siguiente: 
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“ Buenos días. 

 

Señoras y señores concejales, autoridades civiles y militares, rector 

de la Universidad de Jaén, vicario General la Diócesis de Jaén, señores 

Secretario General de la Corporación, señores y señoras, y a todos los 

jiennenses que siguen en directo a través de la radiotelevisión municipal, y 

de manera muy especial a mi familia, a mi mujer Charo y a mi hijo José 

Enrique. 

 

Comparezco ante todos ustedes tras recibir la confianza de la 

mayoría del Pleno del Ayuntamiento, conforme a lo dispuesto en nuestro 

ordenamiento jurídico. Las elecciones del 24 de mayo mostraron la 

voluntad de los jiennenses, que libre y democráticamente expresaron en las 

urnas la nueva composición de esta Corporación, que desde hoy viene a 

representar a todos y cada uno de los jiennenses. 

 

En este momento quiero agradecer a todos los jiennenses su 

participación en las pasadas elecciones municipales, dando una vez más 

ejemplo de compromiso con la Democracia. De forma especial deseo 

mostrar mi satisfacción por la alta participación democrática, siendo la 

capital del Santo Reino la segunda en Andalucía con mayor participación. A 

todos los jiennenses mi reconocimiento y felicitación. 

 

Los ciudadanos han manifestado su deseo de renovar nuestra vida 

pública, con el objetivo de dar el impulso definitivo de modernización que 

necesita la ciudad de Jaén y que debe afectar a los comportamientos 

políticos de los cuatro grupos que conforman este Pleno Municipal para 

traducirse en nuevas políticas para resolver todos aquellos problemas que 

no se han podido resolver en los últimos cuatro años, corregir los errores 

que se hayan podido cometer y lograr las cotas de bienestar para los 

jiennenses. 

 

La ciudad ha promovido que el Partido Popular haya sido de nuevo la 

opción política más votada y con mayor número de escaños en el Pleno. 

 

Del resultado electoral del 24 de mayo se ha derivado una serie de 

consecuencias que fijarán de forma obligada la orientación de este mandato 

municipal. Evidentemente en primer lugar la voluntad mayoritaria de que 

siga gobernando el PP; en segundo lugar, la necesidad de un mayor diálogo, 

de una mayor capacidad de decisiones compartidas. 
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Enhorabuena a los 12 concejales del PP, a los 9 del PSOE, a los 3 de 

Ciudadanos y a los 3 de Jaén en Común. Para todos nosotros es un orgullo 

el representar a los jiennenses. 

 

Puntos de encuentro, medidas de acuerdo que sean en beneficio de la 

ciudad y que sirvan para ayudar a los jiennenses. El Gobierno que presida 

desde hoy tendrá la mayoría del Ayuntamiento, pero les aseguró que 

buscaré el acuerdo de todos en las cuestiones que afectan a los intereses 

de la ciudad. Es evidente que son muchas las cosas que ideológicamente 

que nos separa del PSOE, de Ciudadanos y de Jaén en Común, pero igual de 

convencido estoy de que habrá cuestiones que nos unen, como son las que 

interesan a los jiennenses por encima de cuestiones ideológicas. 

 

Debemos ser autocríticos y entender lo que los jiennenses nos han 

dicho en las urnas, que no es otra cosa que nos esforcemos en trabajar por 

y para Jaén, y que lo hagamos en un camino de mayor consenso, sobre todo 

en un momento económico muy complicado. 

 

El Gobierno que he de formar será realista, sin falsas promesas ni 

cargado de demagogia. Tengo la convicción de que Jaén necesita y nos 

exige un Gobierno estable, con un programa capaz de afrontar los 

problemas que tiene la sociedad, con la prioridad de mantener la prestación 

de todos los servicios municipales. 

 

Va a ser éste un mandato de intensa colaboración política. Y les 

aseguro que no se renuncia a las convicciones políticas por alcanzar 

compromisos positivos en busca de las mejores soluciones posibles. Es ese 

marco el que nos proporciona la certeza de alcanzar nuevas metas si 

actuamos con inteligencia, con generosidad y con ambición. 

 

El programa con el que el Partido Popular obtuvo la mayoría del 

respaldo por parte de los jiennenses es fruto del diálogo con los vecinos, de 

la voluntad de colaboración que tengamos por parte del resto de 

administraciones, y de los acuerdos alcanzados con el resto de grupos 

políticos. Es un programa que integrará todas aquellas cuestiones, 

planteamientos y aportaciones del resto de formaciones que sirvan para 

impulsar la economía de Jaén, con el objetivo de crear más y mejor empleo, 

y mejorar el bienestar de los jiennenses. 

 

Ya dijimos en campaña electoral que se trataba de un programa 

abierto, donde daremos cabida a las opiniones, reflexiones o consejos 

sobre la ciudad que nos hagan llegar los jiennenses día a día, así como las 
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que aporten el resto de fuerzas políticas, y que tengan como prioridad 

defender los intereses de los jiennenses. 

 

Sin perjuicio de la relación que debe haber entre Gobierno y 

oposición, debemos de encontrar una amplia voluntad de diálogo y 

entendimiento para lograr los objetivos que necesita y demanda esta 

capital. 

 

Así, esta nueva etapa que se abre debe caracterizarse por mantener la 

austeridad en el gasto, la transparencia, la cercanía a los ciudadanos, y 

sobre todo el diálogo permanente y constante, enriquecedor y más 

necesario que nunca, con las fuerzas políticas y sociales, con todas y cada 

una de las administraciones, que recibirán la mano tendida de este 

Ayuntamiento.  

 

Los jiennenses nos han pedido una cosa. Construir el presente y el 

futuro de una ciudad mejor. Es lo que la sociedad nos ha pedido, y es lo que 

este alcalde va a hacer. Para ello, la semana que viene remitiré una carta a 

la presidenta de la Junta de Andalucía y al presidente de la Diputación 

Provincial, para que, podamos encontrar puntos de acuerdo y de 

colaboración por el bien de Jaén. 

 

No es la primera vez que me escuchan reclamar estas reuniones. 

Pero nunca como ahora son más necesarias, porque los ciudadanos 

requieren un mensaje de unidad y de compromiso de todas las 

administraciones y fuerzas políticas. Cierto es que en los últimos cuatro 

años hemos tenido al Gobierno de España, con quien sí hemos mantenido 

reuniones de forma permanente, como gran aliado de esta ciudad, con más 

de 300 millones de euros de inversión entre el plan de pago a proveedores 

y la dotación de infraestructuras en la ciudad. 

 

El Ayuntamiento trabajará para que las relaciones con el resto de 

administraciones se basen en el principio de cooperación, colaboración y 

lealtad institucional. Un momento éste en el que aprovecho para recordar 

una frase de Adolfo Suárez y que apela al entendimiento entre todos, y que 

decía “ Agradeceré busquen siempre las cosas que les unen y dialoguen 

con serenidad y espíritu de justicia sobre aquellas que les separan” . Con 

este ánimo de colaboración que expresaba el expresidentes del Gobierno 

seguro que el gran beneficiado será la ciudad de Jaén. 

 

En esta nueva etapa política que se ha producido en España, el Salón 

de Plenos debe ser el centro del debate político, la garantía de 

transparencia en la vida pública y el motor para el desarrollo de la ciudad.  
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En eso estará el grupo municipal del Partido Popular, y espero de 

verdad que en  esa misma línea de colaboración estén el resto de fuerzas 

políticas. Los ciudadanos tienen que ver que aquí debatiremos los asuntos 

que afectan a sus intereses generales y a sus problemas cotidianos. Aquí 

estarán presentes las preocupaciones de los vecinos. 

 

Aquí plantearemos los problemas que a todos nos conciernen, como 

son el desarrollo económico y social de Jaén, la vivienda, el nuevo Plan 

General de Ordenación Urbana, la seguridad ciudadana, la cultura, el 

deporte, el ocio, nuestros mayores, la micropolítica en todos y cada uno de 

los barrios de Jaén, en el anterior mandato se ha cerrado con cerca de 

35.000 actuaciones, nuestros jóvenes y menores, el continuar con el 

asfaltado de nuestras calles, en las que en estos cuatro años hemos 

invertido más de 4 millones de euros en un total de 110 intervenciones. 

 

Tenemos que hacer un análisis riguroso de la realidad. Tenemos que 

trabajar entre todos para superar los desequilibrios que pueda haber entre 

los distintos barrios de la ciudad. Hay que dar respuestas a las verdaderas 

preocupaciones de los jiennenses. La falta de empleo, mejorar nuestros 

servicios públicos, más y mejores infraestructuras, la creación de nuevas 

empresas… Estos son las principales demandas que nos hacen llegar a 

todos nosotros los jiennenses. 

 

  El paro sigue siendo el principal problema de la economía española. 

Es un drama personal y familiar que siguen sufriéndolo muchos jiennenses, 

y que ven comprometido su proyecto vital al no tener expectativas de 

encontrar un empleo estable para proyectar con confianza su futuro. En 

estos últimos cuatro años hemos sentado las bases para el desarrollo de 

Jaén con el nuevo PGOU, que traerá muchas e importantes inversiones 

públicas y privadas, y que generará empleo. La creación de empleo se 

consigue si somos capaces de adaptarnos a las exigencias de los mercados 

y de las demandas de los ciudadanos. Se exige un marco de confianza que 

el Ayuntamiento ha conseguido en los últimos años, y de ahí la anunciada 

creación del parque comercial Jaén Plaza, con una inversión de 80 millones 

de euros, y en el que ya han confirmado su presencia firmas como Leroy 

Merlin, Worten, Decathlon, Norauto o Mc Donalds. Y de igual modo les 

anuncio que el Grupo Alvores ya tienen también comprometida la presencia 

de firmas jiennenses en el parque comercial. 

 

Jaén tiene que tener confianza en sus posibilidades, confianza en que 

cuenta con el mejor aval posible que es su gente, confianza en que seamos 
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capaces de traer las inversiones necesarias para la ciudad. En definitiva, 

confianza en los que estamos aquí representando a los ciudadanos. Para 

ellos tenemos que aprovechar el potencial de crecimiento que tiene esta 

ciudad, y que nos permitirá crear empleo y garantizar el bienestar social. 

 

Para ello ya dijimos durante la campaña electoral que ofrecíamos a 

los jiennenses un programa de gobierno abierto, donde tendrán cabida las 

opiniones, reflexiones o consejos sobre la ciudad que nos hagan llegar los 

jiennenses, y también todas aquellas propuestas que vengan del resto de 

fuerzas políticas y que sean beneficiosas para la ciudad. 

 

Uno de los ejes fundamentales de nuestra economía es el sector 

comercial. De ahí que apostemos por poner en marcha un Plan Integral del 

Comercio donde estén representados los comerciantes y todas las 

administraciones para estudiar las necesidades reales de este sector que 

tanto apoyo requiere. Hay que prestar una especial atención al problema de 

la venta ambulante, que es una de las demandas de los comerciantes, y 

llevar a cabo propuestas que contribuyan a darle mayor vitalidad a todo 

nuestro comercio tradicional. Tenemos que llevar a cabo actuaciones para 

potenciar e impulsar el comercio tradicional, desarrollando las medidas 

necesarias y sentando las bases, en colaboración con comerciantes y 

vecinos, para impulsar este sector. 

 

Igual ocurre con los Mercados de abastos, donde tenemos que 

potenciar la actividad comercial, hostelera y de ocio para dinamizar los 

mercados de abastos, ya que son uno de los principales ejes vertebradores 

de la ciudad. Los mercados de abastos deben ser la primera línea de la 

recuperación comercial y hostelera de la ciudad, y se debe llevar a cabo 

una fuerte apuesta por estos formatos comerciales.  

 

La Educación es la base principal de la sociedad. Por ello seguiremos 

con nuestra apuesta por las inversiones en materia de conservación y 

mantenimiento de los colegios públicos de la capital. Pero también por la 

enseñanza secundaria, que sigue teniendo dos proyectos paralizados, como 

son el IES en el barrio de Expansión Norte y en el casco antiguo. 

Seguiremos tendiendo la mano las veces que sean necesarias para que la 

Junta de Andalucía pueda iniciar las obras. 

 

En materia de Igualdad, hemos reiterado nuestro firme compromiso y 

apuesta por las mujeres, por lo que hay que llevar a cabo más medidas 

encaminadas a fomentar las políticas de igualdad e impulsar la 

empleabilidad de la mujer. La mujer es un pilar fundamental para el 

desarrollo de nuestra ciudad, y hay que lograr entre todos sentar las bases 
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para crear empleo entre las mujeres. Ninguna administración puede 

escatimar esfuerzos para hacer efectiva la igualdad real entre hombres y 

mujeres en nuestra ciudad a través del fomento de políticas encaminadas a 

conciliar la vida familiar y laboral. 

 

La mejor forma de crear empleo es conseguir que lleguen 

inversiones a nuestra ciudad. Una de las medidas que anunciamos y que ha 

sido muy bien recibida por parte de los jiennenses fue el proyecto para el 

casco antiguo de La Senda de los Jardines Secretos o solares de titularidad 

municipal para convertirlos en jardines de ocio con una finalidad hostelera 

que dote al casco antiguo de una singularidad cultural alternativa. 

 

De igual modo propusimos llevar a cabo la reconversión del Palacio 

de Los Uribe mediante concesión administrativa en un espacio cultural y 

musical donde se puedan escuchar conciertos en vivo para que, 

conjuntamente junto con los Baños Árabes, la Senda de los Jardines 

Secretos, el Teatro Infanta Leonor y el Hospital de San Juan de Dios 

constituyan la regeneración del casco histórico de nuestra ciudad. Una a 

apuesta valiente, real  y comprometida del Partido Popular con el casco 

histórico de la ciudad de Jaén. 

 

 Vuelvo  a hablar del nuevo PGOU. Lo primero que vamos a hacer es 

ejecutar el Plan General de Ordenación Urbana, un plan que hemos 

conseguido aprobar definitivamente y que, sin lugar a dudas, es un plan de 

empleo con letras mayúsculas para la ciudad de Jaén. Un motor esencial 

para el dinamismo de la economía local. En este documento recogemos la 

apuesta por el desarrollo comercial de la carretera de Madrid donde vemos 

dos ejes fundamentales: por un lado, la zona de Maristas y por otro la zona 

de la Estación de Autobuses. Por ello, incorporamos a nuestro programa 

electoral la dotación de un Centro de Ocio porque el ocio constituye una 

referencia fundamental para el desarrollo de la economía local. Dotaremos 

de mayor dinamismo a esa zona de influencia apoyando a los pequeños 

comercios y autónomos con la incorporación de una sala de multicines, 

bolera y galerías comerciales. Creemos que Jaén y su ciudad presenta ese 

déficit por eso apostamos por esta colaboración público privada. 

 

En ese nuevo PGOU conseguimos, y lo vamos a desarrollar, nuestro 

compromiso firme e irrevocable con Los Puentes de Jaén, cuyas viviendas 

quedarán regularizadas. Por ello quiero hoy trasladar un mensaje de 

tranquilidad a los vecinos de los Puentes porque salvaguardaremos su 

patrimonio y la situación de sus viviendas, garantizando el proceso de 

regularización. Desde este equipo de Gobierno se ha conseguido de igual 

modo el compromiso firme e inversor del Gobierno de España para la 
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recuperación de Los Cañones. Proyecto al que invitaremos a la Junta de 

Andalucía y a la Diputación Provincial a que se sumen con una aportación 

presupuestaria.  

 

Sin duda alguna, el principal reto de este nuevo equipo de Gobierno 

será seguir recuperando económicamente el Ayuntamiento, y pondremos 

sobre la mesa medidas para continuar con el Plan de Austeridad, que en 

estos cuatro años ha supuesto un ahorro de 28 millones de euros. En junio 

de 2011 nos encontramos con una plantilla municipal de 1.700 empleados. 

Hoy, cuatro años después, hay 1.375 trabajadores y hemos eliminado todas 

las productividades que entonces se pagaban, logrando un ahorro de más de 

seis millones de euros en el capítulo de Personal. Política de austeridad en 

materia de personal que continuaremos en los próximos años y que además 

garantizará el empleo público. Ya dijimos, y hoy reiteramos, que apostamos 

por el mantenimiento de todos los servicios públicos y los puestos de 

trabajo municipales. Así lo hemos hecho, entre otras cosas, con la 

subrogación de los trabajadores de las empresas públicas de Epassa y 

Somucisa. Mantendremos la no contratación de asesores y los 

nombramientos de gerentes y directores con personal propio del 

Ayuntamiento.  

 

En relación a la transparencia hemos avanzado durante los últimos 

cuatro años. En uno de los últimos plenos aprobamos una ordenanza 

municipal donde hemos querido reflejar de forma expresa la información 

que se va a colgar en ese portal de Transparencia. Un paso más que 

queremos dar en este mandato, nosotros nos comprometemos a desarrollar 

esta herramienta, a convertirlo en un verdadero vehículo para que los 

ciudadanos puedan estar en permanente contacto con cada área del 

Ayuntamiento. 

 

Otra de las iniciativas será la denominada ‘ El Ayuntamiento en 

Casa’  que va a permitir aumentar los trámites que se pueden hacer online, 

sin necesidad de desplazamientos. Vamos a implantar el servicio telefónico 

‘ 010’  con el objetivo de facilitar de forma centralizada que cualquier 

persona pueda acceder a la información municipal, así como agilizar los 

trámites. 

 

Pondremos en marcha el servicio ‘ Cuenta 10’ , facilitando el pago 

de los impuestos fraccionándolos en 10 cuotas. Mejoramos así los servicios 

y lo hacemos pensando en el ciudadano. 

 

En el sector empresarial reduciremos los trámites burocráticos de 

creación de empresas, a través de la implementación de un punto PAE, un 
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“ Punto de Atención al Emprendedor”   que se encarga de facilitar la 

creación de nuevas empresas, el inicio efectivo de su actividad y su 

desarrollo, a través de la prestación de servicios de información, 

tramitación de documentación, asesoramiento, formación y apoyo a la 

financiación empresarial. 

 

La política económica de este equipo de Gobierno tiene el 

convencimiento de que la empresa es el verdadero motor de la economía. 

Jaén necesita más y mejores empresas. Son ellas las que crean empleo y la 

nuestra será una política en favor de la empresa dirigida a crear un marco 

en el que pueda cumplir su papel. Para ello seguimos apostando por la 

colaboración público-privada que tan buenos resultados ha dado con el 

Centro Deportivo La Victoria, donde hemos conseguido una inversión de 8 

millones de euros, dotar a la ciudad de una infraestructura deportiva de 

primer nivel y a su lado la Plaza Empresario Diego Torres, un nuevo parque 

para el disfrute de los jiennenses. 

 

Y pensando en los jiennenses continuaremos con la apuesta por las 

zonas verdes de la ciudad. Así lo hemos hecho en estos cuatro años, en los 

que hemos invertido más de siete millones de euros en nuevas zonas 

verdes poniendo a disposición de los jiennenses lugares como el parque de 

la Plaza Empresario Diego Torres donde había un solar abandonado en 

pleno centro se la ciudad; el parque Humorista Santi Rodriguez en el barrio 

de Santa Isabel; el parque del Cerro de las Canteras; el parque de El 

Neveral; la remodelación de la Alameda Adolfo Suárez; las intervenciones 

de mejora en el Parque del Seminario; el parque Don Tomas Colmenero en 

el barrio de Loma del Royo; la Vía Verde Valparaíso en el barrio de la 

Alcantarilla; el arreglo y adecuación de las rotondas y espacios verdes en la 

plaza Jaén por la Paz. 

 

La cultura, los jóvenes, el deporte, nuestros mayores… Colectivos y 

sectores que merecen que todas las administraciones redoblen su esfuerzo 

para mejorar la calidad de vida. Por ello, queremos contar con la 

colaboración de todas las instituciones, colectivos y administraciones para 

ofrecer más y mejores ofertas de ocio, diversión y de atención a los 

jiennenses. 

 

Especial atención por parte de los cuatro grupos políticos que desde 

hoy conformamos el Ayuntamiento debe tener también nuestra Catedral, la 

joya del Renacimiento del maestro Andrés de Vandelvira. La Catedral de 

Jaén para nosotros ya es un patrimonio de la humanidad, pero ahora queda 

seguir trabajando, desde todos los ámbitos institucionales, sociales, 

políticos, culturales, para lograr que sea reconocida a nivel internacional 
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por la UNESCO como Monumento Patrimonio de la Humanidad. Para ello 

seguiremos trabajando y pediremos la colaboración y apoyo de todos. 

 

Estás son a modo de resumen las líneas generales y los puntos 

fundamentales del programa de gobierno que presentamos a los jiennenses. 

Un programa que busca lo mejor para esta ciudad y que requiere de la 

colaboración, compromiso y la aportación de propuestas del resto de 

administraciones y de los grupos políticos aquí representados.  

 

Se trata de un programa real, con objetivos alcanzables, aunque 

muchos de ellos requieren un notable esfuerzo y una decidida voluntad 

política para ponerlas en marcha, y están orientadas a dar en los próximos 

años los pasos que Jaén necesita para avanzar en su modernización. 

 

Sólo con esa colaboración por parte de todos conseguiremos ir en la 

buena dirección, nuestra economía crecerá, se consolidarán y mejorarán los 

derechos sociales, se fortalecerá nuestra convivencia. 

 

No podemos ni debemos quedarnos parados y anclados en disputas 

que solo perjudican a la ciudad. Debemos avanzar juntos, reconociendo 

nuestro pluralismo y diversidad, respetándolo, logrando acuerdos 

inteligentes, actuando con lealtad institucional. 

 

Todos los que conformamos hoy esta nueva Corporación vamos a 

trabajar para ser dignos de la suerte que tenemos de representar en este 

Salón de Plenos a los jiennenses”  

 

 Y habiéndose cumplido el objeto de la convocatoria, se levanta la 

sesión siendo las doce horas y veinticinco minutos, de lo que se extiende la 

presente acta que firma el Ilmo. Sr. Alcalde conmigo el Secretario. Doy fe. 


